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ПОСТАНОВКА ЗАВДАННЯ
Сільське господарство було і залишається зоною

ризикового виробництва і бізнесу. Адже на відміну
від багатьох інших галузей йому притаманні ряд
особливостей, які породжуються непередбачу-
ваність виробництва. До них можна віднести як суто
біологічні процеси: погодні умови, життєві цикли
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Підтверджено тезу про багатогранність, складність та ієрархічність структури сільського господар-
ства, якому притаманні суттєві особливості. Залежність від біологічних процесів, неспівпадіння робочо-
го періоду та періоду виробництва, відповідно сезонність аграрного виробництва породжують умови
ризику та невизначеності для сільського господарства. Особливо гостро це відчувається з розвитком рин-
кових відносин, які провокують нестабільність соціально-економічної обстановки, невизначеність ціно-
вої політики та непередбачуваність обсягів витрат.

Тому у таких складних умовах для розвитку аграрного сектора особливої актуальності набувають
методи прийняття адекватних управлінських рішень. Визначення раціонального напряму розвитку
аграрного підприємства можливе завдяки використанню економіко-математичного моделювання, яке в
свою чергу повинно грунтуватися на системі достовірних прогнозних значень. У статті розглянуто
основні методи прогнозування, виділено типи коливань урожайності сільськогосподарських культур,
побудовано прогнозні моделі для визначення урожайності основних сільськогосподарських культур для
аграрних підприємств Миколаївської області.

The thesis of the diversity, complexity and hierarchical structure of agriculture, which is characterized by
significant features, was confirmed. The dependence of biological processes, different working period and the
period of production, seasonality of agricultural production create the conditions of risk and uncertainty in
agriculture. Particularly acute is felt with the development of market relations that provoke instability in the
socio-economic environment, price policy uncertainty and unpredictability of the volume of expenditure.

Therefore, in such difficult conditions for the development of the agricultural sector adequate methods of
decision-making are important. Determination of the rational development of agricultural enterprises directly
possible through the use of economic-mathematical modeling, which in turn should be based on a system of
reliable predictive values. In the article there are: the basic forecasting methods, selected types of oscillations
crop yields, built predictive models to determine the yield of major crops for farms Mykolaiv region.
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розвитку рослин та тварин, так і соціальні: міграція
трудового населення, відтік молоді у міста, зростан-
ня потреби у трудових ресурсах в напружені періо-
ди виробництва. Крім того, в сучасних умовах знач-
ний вплив справляють економічні  умови:  не-
стабільність економічної ситуації, цінової політики,
непередбачуваність обсягів та розмірів витрат.
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Стабільність розвитку аграрних підприємств у
значній мірі залежить від обсягів виробленої про-
дукції, вирощеного врожаю, розміри якого в свою
чергу обумовлюються урожайністю сільськогоспо-
дарських культур. Тому в умовах розвитку ринкових
відносин виникає необхідність більш точного про-
гнозування урожайності вирощуваних культур, що
дозволить планувати діяльність підприємства і,
відповідно стабілізувати його розвиток.

АНАЛІЗ ОСТАННІХ ПУБЛІКАЦІЙ
І ДОСЛІДЖЕНЬ

Питаннями економіко-математичного моделю-
вання сільського господарства займалося досить ба-
гато сучасних вчених, серед яких А.М. Гатаулін, А.П.
Зінченко, В.А. Кардаш, Е.М. Крилатих, М.Ю. Ксено-
фонтов, В.В. Мілосердов, В.С. Немчинов та ін. Деякі
вчені поруч із іншими питаннями моделювання при-
діляють увагу прогнозуванню урожайності сільсько-
господарських культур. Проте питання адекватного
визначення вхідних параметрів, реальних прогноз-
них значень урожайності, особливо на середньост-
рокову перспективу в умовах посушливого клімату
приділяється недостатньо уваги.

Тому метою нашого дослідження є вивчення ос-
новних методів прогнозування, в тому числі урожай-
ності сільськогосподарських культур, зокрема в умо-
вах Півдня України на середньостроковий період з
метою удосконалення моделювання економічних
процесів сільського господарства.

ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ
Без достовірного прогнозування динаміки вро-

жайності сільськогосподарських культур плану-
вання та прогнозування розвитку аграрного вироб-
ництва стають неможливими, оскільки даний по-
казник є основним техніко-економічним показни-
ком ефективності сільськогосподарського вироб-
ництва.

Урожайність будь-якої культури визначається
цілим комплексом різних за походженням факторів.
Крім того, даний показник є досить мінливим, особ-
ливо це проявляється в посушливих умовах півден-
них регіонів нашої країни.

У сучасних умовах господарювання дедалі важ-
ливішим стає прийняття адекватних управлінських
рішень. Керівним ланкам аграрних підприємств до-
водиться обробляти та аналізувати значну кількість
інформації, на основі якої приймаються рішення. Це
потребує застосування сучасних методів плануван-
ня і прогнозування з використанням обчислюваль-
ної техніки та розробки досконалих економіко-ма-
тематичних моделей. Значну кількість факторів, що
впливають на ефективність аграрного виробництва
не завжди можна виміряти кількісно та відповідно
формалізувати задачу пошуку оптимуму. Отже, ре-
алістична оцінка вхідних параметрів задачі та побу-
дова адекватної економіко-математичної моделі —
основа прийняття виважених обгрунтованих управ-
лінських рішень, від яких залежить розвиток під-
приємства.

На сьогодні існує значна кількість (понад сто
п'ятдесят) прогнозних методів, деякі з яких можуть
бути використанні для прогнозування урожайності.
Саме різноманіття методів обумовлює необхідність
вирішення проблеми отримання достовірних про-
гнозів та удосконалення і адаптації їх до умов конк-
ретного регіону чи окремого господарства.

Прогноз — це науково обгрунтований опис мож-
ливих станів системи у майбутньому, а також аль-
тернативних шляхів та строків досягнення цього ста-
ну. Процес розробки прогнозів є прогнозуванням.
Прогнозування спрямоване на формування про-
гнозів розвитку деякого об'єкту на підставі аналізу

тенденцій його розвитку. Прогнозування повинно
дати відповідь на такі запитання: чого найбільш віро-
гідно очікувати у майбутньому та яким чином мож-
на досягти того чи іншого стану.

В залежності від об'єкта прогнозування, прогно-
зи поділяються на науково-технічні, економічні,
соціальні, військово-політичні. В свою чергу еко-
номічні прогнози можна розділити в залежності від
масштабів об'єкта на глобальні, макроекономічні,
структурні (міжгалузеві та міжрегіональні), регіо-
нальні, галузеві, мікроекономічні тощо. Віповідно до
періоду часу, на який робиться прогноз, виділяють
оперативні, короткострокові, середньострокові,
довгострокові.

За функціональною ознакою виділяють пошуко-
вий та нормативний прогнози. Призначення норма-
тивного прогнозу — вказати можливі шляхи та стро-
ки досягнення заданого кінцевого стану об'єкта. По-
шуковий прогноз розглядає можливі напрями роз-
витку об'єкта, не орієнтуючись на поставлену мету.

Вироблення прогнозів потребує застосування
різних методів прогнозування, тобто сукупності
прийомів мислення, що на підставі аналізу попе-
редніх зв'язків об'єкта, а також змін, що відбулися
сьогодні, дають змогу зробити висновки стосовно
майбутнього розвитку об'єкта.

Не дивлячись на багато чисельність і різно-
барвність методів і прийомів прогнозування, можна
виділити декілька найбільш уживаних груп: методи
експертних оцінок, методи екстраполяції, моделю-
вання, нормативний та цільові методи.

Методи експертної оцінки (індивідуальної чи
групової) грунтуються на використанні експертної
інформації. За використання екстраполяційних ме-
тодів фактори, що мають вплив на розвиток системи
вважаються незмінними. Вони можуть грунтуватися
на гіпотезі про сталість абсолютних значень рівнів,
приростів, темпів росту, або ж на визначенні певної
тенденції.

Особливу групу утворюють методи багатофак-
торного моделювання — логічного, інформаційного
та статистичного. Найбільш розповсюдженими є ме-
тоди прогнозування, що грунтуються на статистич-
ному моделюванні. Методи статистичного прогнозу-
вання можуть бути поділені на два класи: прогнозу-
вання на підставі одиничних рівнів регресії, що опи-
сують взаємозв'язок ознак-факторів і ознак-резуль-
татів та прогнозування на підставі системи рівнянь
взаємопов'язаних рядів динаміки.

Цей метод є одним із самих складних. За його до-
помогою можна отримати не тільки оцінки резуль-
тативної, але й факторних ознак. Тобто аналіз взає-
мопов'язаних рядів динаміки виражається за допо-
могою системи рівнянь регресії. В цьому випадку
прогноз краще інтерпретується, ніж за використан-
ня звичайної екстраполяції.

Комплекс методів прогнозування постійно удос-
коналюється та поповнюється новими методами.
Зокрема сьогодні вчені виділяють наступні класи
методів прогнозування: космо-статистичні, гео-ста-
тистичні, абстрактно-статистичні та системно-стати-
стичні [1].

Як уже вказувалося, сільське господарство до-
сить складна ієрархічна система, адекватне моделю-
вання якої є надзвичайно важким завданням. Адже
поруч із непередбачуваністю природно-кліматич-
них умов, вносять хаос та ускладнюють формаліза-
цію моделі нестабільні соціально-економічні умо-
ви.

Моделювання аграрного виробництва прово-
диться у різних напрямах, дуже часто воно засто-
совується для визначення оптимальної структури
виробництва. Оскільки галузі сільського господар-
ства тісно пов'язані між собою, то спрямування роз-
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витку однієї з них, наприклад, рослинництва, обу-
мовлює розвиток інших. Тому в таких задачах на
перший план виступає правильне визначення про-
гнозного значення урожайності сільськогоспо-
дарських культур.

Для величин урожайності сільськогосподарських
культур притаманним є прояв коливання. Досліджен-
ня сучасних вчених показали, що характерними є на-
ступні види коливань [2]:

— маятникові коливання — це такі коливання, що
відбуваються по черзі в ту чи іншу сторону. При цьо-
му спрацьовує закон збереження енергії, коли ска-
жімо високі врожаї спричиняють порушення та по-
гіршення фізико-хімічних властивостей грунту;

— циклічні коливання — крива коливань посту-
пово змінюється в одну сторону поступово зроста-
ючи, а потім в іншу, поступово спадаючи протягом
одного циклу і знову все повторюється;

— нерегулярні коливання — це такі коливання,
коли неможливо визначити чіткий порядок зміни
досліджуваного показника.

Завдяки тому, що на урожайність сільськогоспо-
дарських культур впливають дуже багато різних
факторів, переважаючими серед яких є біологічні,
фізичні, метеорологічні тощо, які є стохастистични-
ми за своєю природою, зрозуміло, що найчастіше зу-
стрічаються випадкові нерегулярні коливання уро-
жайності. Процес прогнозування такого типу коли-
вань є досить складним і вимагає використання та-
ких методів як стохастичне моделювання, імітацій-
не, прогнозування на основі системи динамічних ча-
сових рядів тощо.

Ми провели вивчення динаміки урожайності зер-
нових та технічних культур сукупності аграрних
підприємств Миколаївської області. Дослідження
області розсіювання урожайності відповідних куль-
тур підтвердили гіпотезу про наявність коливань
циклічного типу. Для визначення прогнозних зна-
чень урожайності зернових і зернобобових та тех-
нічних культур було використано екстраполяційні
методи та методи побудови трендів.

Моделювання урожайності циклічного типу для
зернових культур нами будувалося на основі засто-
сування лінійно-гармонічних функцій. Цю методику
можна використовувати не тільки для окремого гос-
подарства, а й для району, регіону і т.ін.

Дослідивши зміни урожайності вказаних культур
за двадцятирічний період (з 1992 р. по 2012 р.), нами
були побудовані трендові лінії для кожної культу-
ри. Найбільш адекватно описує коливання косину-
соїда.  Загальний вигляд побудованих моделей:

. В цій формулі а
0
, а

1
, а

2
 — коефі-

цієнти регресії, t — часовий період. Дотримання умо-
ви адекватного опису процесу відбувалося за раху-
нок мінімізації квадрату відхилень розрахункових
даних від фактичних.

Обчислені інтервали надійності показали, що
розраховані прогнозні значення потрапляють у да-
ний інтервал, що і підтвердило правильність розра-
хунків.

Також нами були визначені прогнозні показни-
ки урожайності зернових культур для групи госпо-
дарств області на основі використання часових лан-
цюгових рядів. Отримані дані дозволили побудува-
ти прогнозні моделі, які показали достатній рівень
адекватності фактичним даним [3].

Однак необхідно підкреслити, що за нашими дос-
лідженнями, більш точні прогнози досягаються за
побудови гармонійних функцій. Проте такий метод
є дещо складнішим порівняно із застосуванням лан-
цюгових часових рядів.

ВИСНОВКИ
Побудова економіко-математичних моделей

сільського господарства не є данина моді, а сувора
необхідність сьогодення. Прийняття обгрунтованих
управлінських рішень неможливе без застосування
сучасних методів оптимізації. Правильність отрима-
них оптимальних рішень багато в чому залежить від
вхідних параметрів моделі, одними з яких є урожай-
ності сільськогосподарських культур. Тому визна-
чення прогнозних значень урожайності є одним із
основних етапів моделювання. Прогнозування уро-
жайності в свою чергу є достатньо складним проце-
сом, що потребує застосування сучасних методів і
прийомів.
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Таблиця 1. Розрахункові моделі прогнозування
урожайності сільськогосподарських культур*

* за власними розрахунками.


